

美丽东部湾 治水打硬仗

——杭州经济技术开发区“五水共治”回顾与展望



金沙湖

钱塘江畔涌春潮。依江而建的下沙，因水而生、因水而兴。抓好“五水共治”工作，是建设下沙这个“美丽东部湾”的重要内容，也是实现生态经济技术开发区的必由之路，是关乎百姓福祉的重要使命。

2015年是杭州经济技术开发区“五水共治”工作的巩固年、关键年、深化年和冲刺年。回顾这一年，开发区党工委管委会紧紧围绕市委、市政府以及市治水办的工作部署，倾全区之力，部署好推进好落实好各项治水工作，推动开发区“五水共治”工作迈上了新台阶。

克难攻坚 推进涉河工程

涉河工程项目的实施是推进市政基础设施建设，奠定截污纳管基础，改善河道沿线环境面貌的重要举措。2015年开发区共排定涉河工程共计34项(类)，投入资金4.06亿元，经过一年的努力，各项工程顺利推进完成目标任务。

部队驻地区域截污纳管工程取得突破性进展。部队驻地区域的排污水管问题是开发区推进五水共治工作的难点问题，在省、市、区三级的共同努力和部队的支持配合下，该问题在2015年取得重大突破。开发区管委会主动承担围绕月雅河、新华河两侧，以德胜路为界，分别实施部队区域北片区和南片区截污纳管工程，共计15项道路管线工程，总投资达到1.5亿元。目前该工程进展顺利，主体部分已完工。届时部队驻地区域的污水将全面排入开发区幸福路污水主干管，进入七格污水处理厂。

涉水基础设施建设和管养工程顺利竣工。如列入市对区考核的纬一河、纬三河整治工程均已完工，幸福河也已提前开工，月雅河闸等三闸均已建成投用，幸福路下穿隧道污水主管建设工程已竣工。同时，河道清淤疏浚工程如期完成。已完成二号渠等9条河道清淤疏浚工程，累计清淤土方达14公里，清理河道淤泥共约70000立方米。

防洪排涝工程落实到位。1号箱涵清淤等11个重点防汛工程整治项目已全部完工，完成雨污水管网清淤268公里，启动开发区钱塘江标准堤塘破损严重的砂浆层翻修工程和部分段抛石加固工程，完成850排涝闸和橡胶坝的修缮加固工程和七格渠等部分河道零星驳坎修复工程。同时，节水技改项目成绩斐然。针对区内重点耗水行业——饮料行业，成功实施饮料企业中水回用于市政用水项目，年可减少21.9万吨的污水排放。此外，朝阳橡胶等6家企业共投资225万元，实施6个节水技改项目，实现年节水72万吨，经济效益达到372万元。

多措并举 消灭黑臭河道

为消除黑臭河五号渠和二号渠，防止新华河、月雅河黑臭反弹，确保区域内消除黑臭河，开发区治水办会同各部门制定专项工作方案，有针对性采取了一系列治理措施：

截污纳管，切断外源污染。仅二号渠和五号渠就已完成12处截污纳管整治工程，两渠沿线存在雨污混排的小区、高校、商业综合体等截污纳管工程均已完成。

畅通水系，增强水体流动性。通过实施相关河道清淤，增加配水密度和频次，全年完成配水9270万方，同时通过月雅河、新华河加强向余杭区河道的配水(同属和睦港水系)，保持了较强的水体流动性，避免了黑臭现象的发生。

生态治理，提高水体自净能力。委托专业公司采用RhP多功能生态菌技术对五号渠实施生态治理，

建立水生态链条，水质改善明显，同时对月雅河、新华河实施生态修复工程，累计种植景观浮岛938平方米，布置净化浮岛1410平方米，种植表面流湿地1152平方米，有效地改善了局部水环境，提高了河道水质。

整治市场，改善周边环境面貌。对河道周边的各类市场开展整治，提升河道沿线景观，已清理沿河沿岸各类垃圾2000余吨，新建河道挡墙800余米，新增河岸绿化4000余平方米。

缩减养殖，避免农业面源污染。如杭江奶牛场已缩减奶牛800余头，且建成4栋零排放发酵牛床，完成厂区内绿化提升工程和雨污分离设施改造，全部实施干粪处理，粪便用于加工有机肥，尿液还田利用。

综合施策 污水不得直排

污水零直排，即污水全部经过处理后再排放到河道。开发区的“零直排区创建工作”包含排污口百日清查、居民小区阳台水整治、餐饮含油废水整治等三个专项行动以及排放口零直排整治验收、污水零直排示范河道整治验收的两级验收。

通过排污口百日清查深化行动，共清查出存在问题的河道排口66个，分别向各相关职能部门下发任务单，明确整改任务和时限，截至目前，已通过验收的排口共63个，3个排口存在反复，目前正组织力量对相关污染源进行进一步排查。

通过阳台水整治行动，在全区范围内建设阳台水截污装置，累计完成22个居民小区、34235户阳台水截污改造，日均截留污水超过1500吨以上；通过餐饮含油废水整治行动，环保局会同市场监管局、行政执法大队、属地街道等部门连续开展两轮专项执法行动，针对宝龙广场、龙湖天街、高沙小区等重点区域进行执法和指导，共现场检查各类小餐饮店1200余家，对于85家涉嫌违法的餐饮店进行了立案查处，打击违法排污行为。

长效管理 提升河道水质

为在消除黑臭河的基础上进一步提升河道水质，开发区整合资源，多管齐下，建立多方联动的长效工作机制，并持续推进。

推进河道巡查机制，追查污染源。利用现有的河道保洁队伍和市政巡查队伍，建立河道沿线各雨水口的巡查机制，及时发现问题、追查污染源，并在3月份和5月份组织开展了两次河道排出口“回头看”专项行动，采用下沙闸放水或机排，排干河道污水，逐个排口检查，发现晴天排水现象，立即开展溯源排查，绘制管线图，真正做到“一口一档”。

推进河道监测机制，关注河道变化。为配合河道整治工作，及时了解河道水质变化情况，自2104年起就加大河道的监测的范围和频次，将地表水常规监测点位从17个增至32个，覆盖建成区全部28条河(渠)，监测频次增加到每月一次，监测项目则涵盖了水温、透明度、溶解氧、pH值、高锰酸盐指数、氨氮、总磷和石油类等8项，为整治工作提供更为实时有效的数据支撑。

推进河道管理机制，落实长效管理。所有河道排放口均已设置告示牌，标明排放口类型、编号等信息，便于接受公众监督和后续管理。加大人力和船只的投入，加强河道保洁工作，所有河道包括非建成区河道均



美丽东部湾一角

列入了日常保洁范围，一天至少两次打捞河道漂浮物和垃圾，同时通过抄告、拦网等措施提高保洁功效。

推进河道执法机制，打击违法行为。行政执法大队先后出动执法人员242人次，开展涉河小餐饮、洗车店等专项整治。环境监察大队以最严环境保护法出台为契机，开展环保执法“利剑”专项行动，加强环保与公安的执法联动，对20余家涉嫌违法排污的企业进行立案查处，移交公安立案侦查1件。

监测数据显示，2015年全部32个河道监测断面，平均污染指数1.46，比上年下降24.2%，水质明显好转。与上年相比，氨氮平均浓度下降26.3%，高锰酸盐指数平均下降21.0%，总磷平均浓度下降21.9%，23个监测断面水质得到改善。

展望新的2016年，杭州经济技术开发区将以更高的标准、更严格的要求、更有力的措施全力推动“五水共治”各项工作落到实处，坚决打赢治水攻坚战、巩固战、持久战。

编制《规划》深化治水

“五水共治”工作开展以来，开发区取得的成效有目共睹，但治水工作只有起点没有终点。

如何打造更加符合自然的生态环境？如何营造全民参与、老百姓满意的治水氛围？如何建立更加高效、智慧、完善的治水管水的机制体制？将是开发区面临新问题新课题，因此开发区目前正在与上海交通大学联系，利用上海交大在水环境治理的前期经验、前瞻视野和先进技术，编制《开发区水环境综合保护规划》，为后续治水工作的全面深化提供科学的决策依据。

打响智慧治水品牌

开发区将依托初步建成的开发区智慧环保平台，加快建设开发区河道断面水质实时监测系统、开发区雨污水泵站实时监管系统、河道配水节制闸远程管理

与智能控制系统、地下雨污水管线地理信息系统等四个子系统。

同时，采购一批治水的科技设备，推广应用以治水为主题的手机APP，通过科技手段的补充和完善，全面提升开发区治水管水的能力，最终实现水质实时监测、泵站实时监控、节制闸实时视频监控与远程控制、排口实时跟踪和污染源追溯溯源排查自动化、信息化与智能化。

完善机制考核问责

“五水共治”是一项长期的社会系统工程，为巩固治水成果，开发区自始至终重视制度建设，着力于河道治理长效化机制的健全。

一方面建章立制，完善河道治理长效化管理机制。除河面保洁、排口巡查、常态配水、督查考核等常规机制以外，进一步建立健全源头把关、联合执法、水质预警等机制，从源头上将不符合规划、环保等要求的重污染、高耗能、高耗水项目拒之门外，强化部门联动，合力治水，形成各部门齐抓共管的强大合力，同时依托已建的河道断面水质自动监测系统，及时掌握河道水质变化动态，采取有针对性的河道管理举措。

另一方面曝光督办，强化“五水共治”考核问责力度。制定《开发区加大“五水共治”、“三改一拆”问题曝光和重点任务跟踪督办力度的工作方案》，在《今日下沙》专设“五水共治”行动曝光台，对当前开发区“五水共治”行动中出现的违法排污行为和效能作风问题进行曝光和问责，督促各责任主体将各项整改工作落实到位。

开辟治水新的战场

随着治水工作的不断的深入，出现了一些新的难点、热点问题

比如“初期雨水”治理工作，开发区工业企业密集，降雨初期，雨水溶解了空气中的大量酸性气体、汽车尾气、工厂废气等气体，降落地面后，又由于冲刷车间屋面、企业厂区等，使得前期雨水中含有大量的含油杂质，影响了河道水质。又如城市的泵站、管线的管养机制问题，原有的机制体制存在弊端，市场化程度不够，导致管理效率低下，重要节点设施养护不到位，产生大量治水的系统性问题等。针对这些新情况，开发区将开辟治水新的战场。

作为国家生态工业园区，在推进工业企业的治水方面，下一步将通过生态产业链构建、先进产业技术推广、加强企业生产与环保治理的智慧管理以及开展国际合作等方式，进一步推动企业提升水资源的使用效率，从源头削减污水的排放，打造生态工业2.0版。

再掀治水宣传氛围

为进一步推进全民治水工作，开发区将深化“认养河道”活动，完善“厂—居—河”三配对、全员参与的共治平台，加强厂居互动，广泛开展形式多样丰富多彩的治水主体活动，营造既有领导关怀，更有群众呵护，也有社会参与的良好氛围。

同时要整合宣传资源，不断加大宣传工作力度，通过主题宣传、专题宣传等多种宣传形式和“最美河道”、“小鱼治水”、各类治水主题竞赛等灵活多样的宣传活动，使“五水共治”进机关、进社区、进学校、进企业，再掀“五水共治”宣传氛围，带动全社会关心治水、支持治水、参与治水。

2016年是“十三五”开局之年，G20国际峰会也将在杭州召开。开发区将以此为契机，以更加饱满的热情、更足的干劲和更多切实有效的措施，全力抓好杭州“五水共治”各项工作，全力打造“美丽东部湾”。

本报特约记者 钟兆盈 通讯员 王墨



清水绕城



水清岸绿花红



蓝天白云